

故宮博物院院長盼港合力 護文物弘文化講歷史

王旭東：予港故宮館最大支持

故宮博物院舉世聞名，186萬餘件(套)歷史文物、典籍和工藝珍品在這裏熠熠生輝。回望紫禁城600年，空間意義上的故宮是可測的，然而文化意義上的故宮不可測。

讓古老文明煥發新活力，在薪火相傳間不斷激發中華民族的文化自覺，是故宮博物院新一任院長王旭東帶領故宮新出發所肩負的責任。

客從香港來，應知家鄉事。王旭東日前在故宮博物院接受香港文匯報專訪時表示，只有讓香港青少年充分了解國家歷史，他們才會與傳統文化產生共鳴。計劃於2022年開館的香港故宮文化博物館要與故宮一道，承擔起講述中國歷史、弘揚中華文化的責任。在這位故宮「守護者」看來，要讓文物活起來，保護是基礎，研究是核心，弘揚傳承是目的。

香港文匯報記者 江鑫燭、凱雷 北京報道

由故宮博物院與香港西九文化區管理局合作建立的香港故宮文化博物館(以下簡稱「香港故宮館」)預計將於2022年6月底開館迎客。對於這間博物館的建設、發展，文化和旅遊部黨組成員、故宮博物院院長王旭東十分看重。「香港建故宮文化博物館，故宮博物院不反對誰支持。」

「港館」建設意義重大

他表示，將在學術支撐及文物展覽等方面給予香港故宮館最大的支持，讓每一個

香港故宮文化博物館大樓結構去年11月竣工。資料圖片



展覽都能觸動人心。他亦期待利用香港優勢，促進故宮文化走向國際。

「在香港建立故宮文化博物館，可以為香港同胞提供一個了解中華文化和文明發展脈絡的場所，意義重大。」王旭東表示，在香港故宮館開館後，將陸續推出一系列展覽，這些展覽一定是有主題、有學術支撐，且能觸動人心的。同時，香港故宮館還是一個多元文化交流的場所。「我們希望透過香港故宮文化博物館這樣一個平台，展示不同地域、不同國家的文明成果，讓文物對話、文明對話、人與人對話，最終達到相互尊重的目的，助力習近平總書記提出的構建人類命運共同體的宏大構想。」

提供學術支持及借展

那麼故宮博物院會給予香港故宮館哪些支持?對此，王旭東回應道，只有對文物有深入的研究，理解它們的價值，才能成



中國文化和旅遊部黨組成員、故宮博物院院長王旭東。故宮博物院供圖

功組織策劃一個展覽，因此故宮首先會為香港故宮館提供強有力的學術支持。此外，故宮還將為香港故宮館提供充分的借展文物支持。

據悉，香港故宮文化博物館開館之後，800多件來自故宮博物院的珍貴文物將於9個展廳展出，主題包括紫禁城建築、清代宮廷生活、文化傳承工作等，其中兩成是國家一級文物。香港故宮文化博物館館長吳志華此前接受訪問時表示，王旭東院長非常支持香港的工作。2019年12月，王旭東還應香港故宮館邀請，在西九文化區進行「從敦煌、故宮看傳統的未來」的主題演講，講述故宮博物院在弘揚及傳播中華文化的使命和影響力，分享了許多故宮在文保、科研、社會服務等方面的工作經驗。

讓港青認識中華傳統

「香港與祖國曾在物理上出現過一點距離，但文化從未阻斷，都是中國人，說漢

語、寫漢字。讓年輕人深入認識中華優秀傳統文化，是我們應盡的義務。」王旭東說，在香港要形成一個新的交流場所，讓青少年在多元文化的熏陶下健康成長，香港故宮館可以發揮作用。同時，它還將是中華文明的一個呈現地，透過文物講述歷史。「在這裏，香港的孩子們既可看到中華文化開放包容帶來的國家繁榮，也能了解封閉保守引發的災難和屈辱，從歷史中汲取教訓。」

如今，王旭東欣喜地看到，越來越多的人尤其是年輕人，對傳統文化產生了濃厚的興趣。他說，作為文博人，要創造良好的環境，讓大家從「打卡」逐漸轉為親近這些文化遺產，用心感悟文化遺產之美，了解文物背後的故事，體會創造這些文物的智慧。他希望，包括港人在內的各界同胞能從古代遺產中體會到文化的力量，獲得精神慰藉，激發創造靈感。也期待通過文博人的挖掘、研究、再創造，為社會提供文化滋養，為後輩留下更多精神財富。



故宮博物院一角。故宮博物院供圖

推中華文明之旅 助港生了解國情

故宮博物院歷來重視青少年國情教育。如果沒有新冠肺炎疫情，2020年暑假會有600名港澳台學子走進故宮，體驗故宮文物保護、研究和傳承工作，亦會有多名香港大學生到故宮實習。王旭東表示，青少年階段是確立人生觀、價值觀的關鍵時期，給他們提供更多的機會到祖國各地走一走、看一看，更加深入地瞭解中華優秀傳統文化，是全社會共同的責任。

疫情後重啓交流實習計劃

「疫情過後，我們會繼續制定相關計劃，面向青少年開放。歡迎各個團體組織大中小學生，與我們交流。」王旭東談到。

另據王旭東介紹，故宮博物院十餘年來累計接收港澳實習大學生逾百名，未來希望能有更多香港青年來故宮博物院實習，增進青年對文化遺產保護工作及博物館事業的認識。

王旭東鼓勵香港的年輕人多到內地走一走。他說，「行萬里路」不僅可以學習歷史，也能更好地了解現狀，領略美好風光的同時，感受祖國發展及城鄉差異。

「香港—西安—敦煌—北京抑或香港—北京—敦煌—西安，除了飛機還可以選擇乘坐火車在『河西走廊』沿線走走看看，絕對會是『收穫滿滿』之旅。」他現場給出建議並解釋道，西安是漢唐古都，敦煌是古代中國對外交

通重鎮，陽關、玉門關等都留下了許多中西互通的寶貴遺存，北京則是元明清三代首都。一路走來，中華文明發展衍進的脈絡清晰將展現在眼前。



香港「未來之星同學會」參觀故宮。資料圖片

從莫高窟到故宮 敬畏之心從不變

故宮是一座欣賞不盡的文化寶藏，且在每個人心中都有不同的詮釋。「從2019年4月到故宮任職以來，我對這裏始終保持着敬畏之心。」對於「新故宮人」王旭東而言，對故宮的認識正處於一個逐漸深入的階段。他說，「現在我們基本形成共識：故宮是中華五千年文明的承載者，是中華優秀傳統文化的匯聚地。作為一座數百年的皇家宮殿，故宮實際上匯聚了數千年來的傳統文化，而我們的任務就是要挖掘、傳承、弘揚其中的優秀因子。」



特稿

對象：一是具有600年歷史的紫禁城；二是紫禁城內的186萬餘件(套)珍貴文物。作為歷史的沉澱與載體，紫禁城體現着建築、藝術等一系列中華傳統文化內涵。而故宮文物則折射出了不同歷史時期人們的審美情趣、科技水平和社會變遷。

文化能穿透人心

在被問及是否可以向讀者推薦莫高窟和故宮的文物時，這位在敦煌研究院工作過28年的「老人」不假思索地說：「莫高窟第158窟釋迦牟尼涅槃像。每每在此駐足，都會被那種境界深深打動。受到啓發，不斷地完善自己，忘記

煩惱，少一點索取，多一點奉獻。可見，文化的力量能夠穿透每個人的內心。」

2019年4月，王旭東接任故宮博物院院長，站在紫禁城中，回望那段歷史，心中充滿敬畏。「我來故宮工作剛剛一年多，很難說哪件文物最能打動我，因為我覺得每一件都值得去研究。這裏有很多未知，需要時間去深入了解。」

王旭東說，通過莫高窟，人們可以感受到中西文化交流形成的不斷創新的文化；透過故宮，民眾能夠體會到中華五千年文明的匯聚。相信通過深度探索，每個人都能找到自己心中那個「哈姆雷特」。

設「建福榜」記善舉 冀港助「入宮」研學

近年來，故宮博物院的文化遺產保護事業獲得諸多機構和個人的慷慨捐資。為銘記他們的善舉，故宮特在建福宮花園延春閣一層設立「建福榜」。截至目前，共有7個機構及個人上榜，超半數來自香港。對此，王旭東表示，這些香港企業家支持故宮，就是在支持中華傳統文化的傳承與弘揚。「他們的捐助不附帶任何訴求。僅從這一點，就可以看

出他們心懷崇高的社會責任，這就是真正的慈善家。」

香港中國文物保護基金會、黃廷方慈善基金、世茂集團及旭日慈善基金有限公司等4個香港機構登上建福榜。其中，香港中國文物保護基金會和世茂集團曾分別捐資1億元(人民幣，下同)和8,000萬元，用於「養心殿研究性保護項目」。旭日慈善基金有限公司捐資3,000萬元用於「雨花園研究性保護項目」。黃廷方慈善基金捐款1億元，用於延禧宮區域建築的研究性保護和修

繕、外國文物館的籌備以及香港青少年交流和香港故宮文化博物館綜合培訓等方面。

王旭東表示，多年來，大量香港慈善人士向故宮提供捐資，為故宮的保護與發展提供了重要助力。他提到，目前在與慈善人士溝通，請他們捐資助人才培養。希望未來有更多的港澳青年獲得資助，來到故宮進行研學，同時也讓更多故宮學者到港交流、學習。「這一點非常重要，因為文化的保護傳承最需要的還是人才。」他說。

提「四個故宮」建設體系助發展

針對如何保護好這座世界文化遺產及其館藏珍貴文物的問題，王旭東表示，多年來，故宮人做了大量工作。在總結此前工作經驗的基礎上，2019年正式提出「四個故宮」建設體系。王旭東認為，「四個故宮」建設體系應平衡發展，共同發力，讓中華傳統文化既有輝煌的過去，又有尊嚴的現在，更在創新中走向未來。

1.「平安故宮」是基礎

王旭東：2013年啟動的「平安故宮」工程，旨在進一步解決故宮存在的火災隱患、盜竊隱患、震災隱患、藏品自然損壞隱患、文物庫房隱患、基礎設施隱患、觀眾安全隱患等重大安全問題，同時明確北院區建設、地庫改造工程、基礎設施改造工程、世界文化遺產監測項目、故宮安全防範新系統、院藏文物防霉項目、院藏文物搶救性科技修復保護等七個子項目。通過「平安故宮」建設，可以更好地落實「保護為主」的思想，充分利用科技和管理手段，真實完整地保護好故宮這份人類共有的文化遺產。這也標誌着從「完整故宮」保護出發的故宮保護理念進入成熟階段。

2.「學術故宮」是核心

王旭東：自成立至今，故宮博物院始終以學術立命。對於學術研究，王旭東持開放態度。學術資源的開放可吸引一大批致力於探究故宮文化的研究人員，有助於形成老中青不同代際的研究梯隊，進而逐漸形成研究「故宮學」的科學方法、內容範疇，建立起相應的學術平台。多學科協同發展，讓學術故宮建設不斷湧現更多成果，才能為保護故宮提供堅強支撐。

3.「數字故宮」是支撐

王旭東：「數字故宮」對實現文物的永久保存和永續傳承至關重要。目前，故宮共拍攝文物總計62.8萬餘件(套)，在庫136.3萬餘張文物影像。2019年上線「數字文物庫」，將5.2萬餘件(套)文物高清图片對外公布。故宮還聯合專家學者與社會機構，全面激活故宮數字資源的價值，讓更多觀眾透過「數字故宮」感悟和體驗優秀的中華傳統文化。

4.「活力故宮」是根本

王旭東：以公眾需求為根本，讓文物「活起來」，講好中國故事，努力建設「活力故宮」，是故宮博物院發展方向和根本追求。「活力故宮」着眼於服務當代，通過充分挖掘文物蘊含的中華優秀傳統文化精華，並將其創造性地轉化為大眾喜聞樂見的展覽展示活動和文化創意產品、新媒體展示方式、公眾社會教育資源等，賦予中華優秀傳統文化新的時代內涵和現代表現形式，讓文物的靈魂活起來。

